

# 假维权 真敲诈

## 一男子利用网络平台实施敲诈勒索获刑2年3个月

近日,记者从江门市中级人民法院获悉,该院审结一起利用网络平台实施敲诈勒索的案件:被告人肖某军以“帮助维权”为名,通过发布负面视频、威胁曝光企业客户资料等手段,向某水产养殖公司索要钱财,

最终被以敲诈勒索罪判处有期徒刑2年3个月,并处罚金5000元,责令退赔被害单位经济损失40000元。

江门日报记者 凌雪敏 通讯员 古慧琳

### 基本案情 利用抖音“维权”索要4万元

被告人肖某军利用自己的抖音账号发布了大量有关水产养殖“骗局”“骗子公司”的视频,获得了5万余次点赞,吸引了6000余名粉丝,并在所发布的帖子上留有“被套路过骗过的受害者,请关注我,联系我挽回损失”等内容。

2023年8月24日至26日,被告人肖某军到某水产养殖公司,声称其运营的抖音号被该公司投诉导致流量降低,并称自己掌握该公司的3个养殖客户

的资料,其间多次列举自己之前带客户到其他水产养殖公司索要钱财的例子,要求该公司给予钱财。某水产养殖公司因担心肖某军的行为影响公司声誉以及害怕肖某军教唆客户到公司闹事,影响公司经营,遂于当月26日向肖某军银行账户转账40000元。隔日,某水产养殖公司到公安机关报案。同年10月24日,被告人肖某军被民警抓获归案。

### 判决结果 被告人获刑2年3个月

鹤山市人民法院一审认为,被告人肖某军以非法占有为目的,敲诈勒索他人财物,数额较大,其行为已构成敲诈勒索罪。被告人肖某军有犯罪前科,酌情从重处罚,以敲诈勒索罪判处肖某军有期徒刑2年3个月,并处罚金5000元;责令被告人肖某军向被害单位

某水产养殖公司退赔经济损失40000元。宣判后,被告人肖某军不服,提出上诉。

江门市中级人民法院二审认为,原审判决认定事实清楚,证据确实充分,适用法律正确,量刑适当,审判程序合法,裁定驳回上诉,维持原判。

### 典型意义

本案是利用网络平台实施敲诈勒索的典型案例,对规范网络行为、打击以维权为名行非法牟利之实的犯罪行为具有重要意义。本案中被告人通过抖音平台发布负面视频并以表示帮助维权的方式获取受害客户信息,继而以曝光客户资料、煽动客户闹事等手段威胁企业,迫使相关企业支付钱财。其行为本

质仍是以非法占有为目的,采取威胁、要挟手段迫使他人基于心理强制交付财物,符合敲诈勒索罪的构成要件,人民法院坚决依法从严惩处。本案的依法审理不仅告诫不法分子违法犯罪必然要付出沉重的代价,同时也鼓励网络犯罪被害人自身合法权益受到侵害时应及时报案寻求公安、司法机关的帮助。

# 稻浪声声 音乐为伴

## “丰穗-海农岛稻米音乐汇”唱响侨乡丰收喜悦

江门日报讯 (文/图 记者/郭永乐) 11月15日至16日,由广东丰穗米业主办的“丰穗-海农岛稻米音乐汇”在江门开平市塘口镇海农岛360稻田举行。这场融合农业风光、侨乡文化与视听盛宴的特色活动,不仅让群众在稻浪旋律中感受丰收喜悦,更以“农业+文旅”的创新实践,生动诠释了企业践行国家粮食安全战略、助力乡村振兴的责任担当。

活动现场,《风吹麦浪》《在希望的田野上》等经典曲目轮番上演,歌声与稻穗沙沙声交织共鸣,传递出对土地的敬畏与丰收的喜悦。主办方精心准备的丰穗特色煲仔饭、侨乡风味咖啡等美食,让观众在视听享受之余,品味优质粮食带来的味蕾满足,直观感受

→活动现场,《风吹麦浪》《在希望的田野上》等经典曲目轮番上演。



### 法官手记

#### 网络假维权背后的真敲诈行为必然要被依法惩处

该案经办法官、江门市中级人民法院一级法官杨魏浦指出,近年来,利用短视频平台、微信公众号、小红书发帖等途径进行网络维权已经屡见不鲜。行为人通过网络快速传播负面信息、制造舆论压力的手段维权,如何界定“维权”与“敲诈”的边界是此类案件的核心难点。本案中,被告人在抖音账号发布大量有关水产养殖“骗局”“骗子公司”的视频,并收集到部分水产公司的客户信息,其表面上为揭露行业问题,实则是通过收集到的客户信息威胁企业向其支付钱财,从中牟取私利,其行为已超出合法维权的范畴。即使被告人始终不承认其有敲诈勒索的行为,认为其只是正当维权,但通过审查被告人与企业协商过程的对话录音资料以及其收取企业款项时签署的承诺书内容等客观证据,足以认定其有明确非法占有故意,其行为手段虽隐蔽,但本质上仍是以非法占有为目的,采取威胁、要挟手

段迫使他人基于心理强制交付财物的敲诈勒索行为。

对此,提醒网络犯罪被害企业在面临相关威胁时,应注意留存聊天记录、转账凭证等证据,并及时向公安机关报案,寻求公安、司法机关的帮助,切勿“私了”助长犯罪。企业应当建立完善的舆情应对机制,在日常经营中注意合规管理,在遇到此类借机维权者时能冷静处理。

社会公众也需警惕网络上的“职业维权者”的煽动性言论,在认为自身合法权益被侵害时,切记维权应当通过诉讼、投诉等合法途径,如认为自身没有维权能力,也应当求助身边的亲友,或寻找律师等专业人士帮助维权,切勿轻信网络。同时也提醒各位网友在刷到此类视频时,要提高自己的信息辨别能力,避免被片面信息进行误导,沦为他人牟利工具甚至是触犯法律底线。

### 法条索引

刑法第274条:敲诈勒索公私财物,数额较大或者多次敲诈勒索的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处3年以上10年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处10年以上有期徒刑,并处罚金。

订报热线: (0750) 3511111

### 普及健康知识 防范使用风险

市市场监督管理局主办老年人医疗器械使用科普讲座

为切实提升辖区内老年人对常用医疗器械的科学认知水平和安全使用能力,有效防范使用风险,普及健康知识,11月18日,由市市场监督管理局主办的“守护健康,科学用械——老年人医疗器械使用全攻略”科普讲座在江门市老干部大学举行。活动特邀省药监局医疗器械专家委员会专家、广东省执业药师工作专家李向前医师担任主讲嘉宾,吸引了众多老年朋友积极参与。

活动现场,李向前凭借其丰富的临床经验和专业知识,用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了家用医疗器械的基本原理、操作要点及日常维护技巧,帮助老年人全面了解血压计、血糖仪、吸氧机等常见家用医疗器械的核心知识,掌握正确选购、使用及保养方法,纠正认知误区,提升安全用械意识,减少因不当使用引发的健康隐患。他结合典型案例,重点强调了常见使用误区及潜在风险,提醒老年朋友务必遵循说明书规范操作,定期检查设备性能,确保用械安全。

在互动答疑环节,老年朋友们踊跃提问,就自身在使用医疗器械过程中遇到的实际问题向专家请教。李向前耐心倾听,逐一给予针对性解答,解决了大家在用械过程中的诸多困惑。

(文/图 陈敏锐)



广东省执业药师工作专家李向前担任主讲嘉宾。

### 焕新价10.48万元起 AION i60江门上市

11月16日晚,广汽埃安江门蓬江体验中心举办了“十万级国民增程大五座SUV”AION i60焕新上市品鉴活动,吸引了众多市民到店品鉴体验。

活动现场不仅同步播放了厂家上市直播,还设置了签到礼、冷餐茶歇、乐队表演、互动抽奖等丰富内容,并邀请多位自媒体达人前来打卡探店,为新车助力热度。

到店顾客现场体验了AION i60的外观设计、空间表现及驾乘舒适性,反响热烈。外形方面,新车的前脸采用的是封闭式格栅设计,搭配隆起的筋线,带来了一定的棱角感;大灯组采用了熏黑处理,被贯穿式日行灯相连,有效拉伸了前脸横向视觉宽度;前舱盖上设计有多条隆起的筋线,有着一定的肌肉感。尺寸方面,新车的

长宽高分别为4685mm/1854mm/1660mm,轴距为2775mm,定位是紧凑型SUV。

AION i60此次推出增程和纯电两大版本,官方指导价分别为:增程版指导价10.98万元,焕新价10.48万元;纯电版指导价10.98万元,焕新价10.48万元。

作为十万级SUV市场的新选择,AION i60具备“超大五座空间、低用车成本、放心三电技术”等优势,兼具城市通勤与家庭出行的多场景需求。

广汽埃安江门蓬江体验中心相关负责人表示,将持续为江门用户提供更完善的新能源购车服务体验,也欢迎市民到店试驾品鉴新车。

(文/图 红林)



AION i60在江门上市。

2026年《江门日报》征订开始啦 ... ...

在这里读懂江门!



广告